

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ивана Николаевича Пилипцова  
«Взаимодействие органов губернской власти и местного самоуправления в  
организации снабжения городского населения продовольствием в годы  
Первой мировой войны (на примере городов Нижнего Поволжья)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Актуальность и практическая значимость заявленной темы исследования очевидна. Диссертант был совершенно прав, когда подчеркнул, что без изучения истории продовольственного кризиса в регионах России в годы Первой мировой войны невозможно *«воссоздать целостную картину жизни населения»*, и указал на связь этого кризиса с причинами революции 1917 г. Еще более актуализирует эту тему то, что изучение проблем снабжения населения в условиях продовольственного кризиса в период глобального конфликта может оказаться востребованным (с некоторыми поправками) и сегодня.

Обзор исторической литературы, приведенный И.Н. Пилипцовым в автореферате, доказал, что изучаемая тема в рамках Нижнего Поволжья ранее не являлась предметом специального исследования историков.

Анализ источниковой базы показывает, что диссертантом был привлечен большой массив делопроизводственной документации, хранящийся в фондах пяти архивов, а также законодательные акты, статистические материалы, периодическая печать и мемуары. Широкий охват архивных материалов и грамотная критика источников позволили автору решить поставленные задачи.

В ходе исследования И.Н. Пилипцов осветил широкий круг вопросов, связанных с изучаемой темой, обратив особое внимание на деятельность органов региональной власти уровня и органов местного самоуправления. Нельзя не согласиться с выводами, сделанными диссертантом по итогам сравнения эффективности работы в продовольственной сфере астраханского и саратовского губернаторов. Очевидно, что мелочный астраханский губернатор И.Н. Соколовский, без особой нужды вмешивавшийся в работу многих местных учреждений, руководивший множеством комиссий и находившийся в конфликте с представителями местного общественного управления, явно уступал в эффективности саратовскому губернатору, передавшему основные функции в продовольственном вопросе земской управе, с которой успешно взаимодействовал. С другой стороны, отдельные представители городских самоуправлений Нижнего Поволжья смогли наладить продовольственное снабжение на необходимом для них уровне. Совершенно справедливым следует признать вывод о том, что продовольственный кризис по мере нарастания привел к усилению недовольства и протестным настроениям населения, которые со временем стали обретать политический характер.

Основные и промежуточные результаты исследования автора нашли отражение в 14 публикациях, в том числе 4 – в журналах из «перечня ВАК».

Судя по рецензируемому автореферату, диссертация содержит богатый фактический материал и научно обоснованные выводы. Положения, выносимые на защиту, выглядят логично и сомнения не вызывают.

Исходя из вышеизложенного, можно прийти к выводу, что автореферат диссертации соответствует теме проведенного исследования и требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история (исторические науки).

Рецензент  
доктор исторических наук,  
доцент



Очиров  
Уташ  
Борисович

Очиров Уташ Борисович, доктор исторических наук, доцент, главный научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Калмыцкий научный центр Российской академии наук».

Телефон: (84722)35506

E-mail: utash-ochirov@yandex.ru

Калмыцкий научный центр Российской академии наук, 358000, Республика Калмыкия, г. Элиста, ул. им. И.К. Илишкина, 8.

Тел: (84722)35506

E-mail: kigiran@mail.ru

5 апреля 2021 года

Подпись	<i>Очирова У.Б.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ	
Главный специалист по кадровой работе	
<i>Мамедова С.С.</i>	
" 05 " апреля 20 21 г.	